

España	4
Extranjero (Medio Postal)	2
Número sueldo	5
Id. atrasado	10

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PALMA DE MALLORCA

HORAS DE DESPACHO

Resacción: De las once de la mañana a las ocho de la noche y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las ocho de la tarde.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 30

LAS ISLAS ADYACENTES

EPILOGO-FANTASIA

No contaba añadir una palabra más a lo que llevo escrito sobre Mallorca, con motivo de mi reciente viaje. Sin embargo la casualidad ha venido a disponer de otra manera. Hayendo otro domingo tomamos el tranvía de Valldiviera, por la línea del Tibidabo, dispuestos a vagar por aquellos andurriales, a respirar el aire puro de la cordillera y a dejarnos caer en el primer restaurant que nos saliera al paso a la hora del almuerzo. Hablo en plural, no por seguir la pomposa tradición académica, sino porque realmente iba acompañado. Mi acompañante era un viejo amigo y camarada de aventuras mallorquinistas: un bilbliólogo que ha formado y posee la colección de libros folletos, periódicos, manuscritos, hojas sueltas, y papeles de todo género más curiosa y rica que se haya reunido jamás ni pueda reunirse acerca de las Baleares. Y con esto está dicho cuanto pudiera decirse de su patriotismo y amor a las cosas de la tierra.

Admiramos una vez más las espléndidas perspectivas que desde tales alturas aparecen cada revuelta del camino, y cuando empezábamos a sentir apetito y fatiga, divisamos cerca de nosotros, como suspendida en el aire sobre el abismo de una barranca inmensa, la silueta consoladora del Ideal Pavilion. Veranean en ese hotel algunas familias barcelonesas y no pocos extranjeros especialmente americanos. Junto al ingreso, sobre la plataforma, sentados en sillones de jacinto, algunos jóvenes tomaban su aperitivo y varias señoras sostenían animada conversación.

Al extremo de la fila, un poco separado de esos grupos, distinguí una figura que me pareció reconocer. A pesar del tiempo transcurrido y de lo fugaz y rápido de nuestro primer coque. Un cuerpo de mediana estatura; el pelo, sin llegar a melena, algo crecido alrededor de un rostro etéreo, rasurado por completo; unos ojos escrutadores, llenos a la vez de malicia y espiritualidad; unos labios contrados, ahora por una expresión de daltura y luego por otra de desdén o sarcasmo; algo, en suma, como la cabeza de un nieto de Beethoven, rígida y móvil, sin la concentración de gesto y la firmeza de músculos del viejo Titán.

La salud y, en efecto, vi que no me había equivocado. Era Amadeo Vives, el ilustre compositor, y ¿por qué no decirlo? el no menos ilustre periodista ó literato bien que haya alumbrado esa rica vena de su ingenio con mucha posteridad a la de su talento musical. Le expresé todo lo vivo de mi admiración por la agudeza aperiitiva y clásica de su estilo, por su potencia de expresión espiritual y pintoresca a la vez, por cierta inesperada maestría, impropia del debutante, que consiste en la concisión y en la sabia elminación. Y esto tengo el gusto de proclamar ahora en público, acaso antes de que nadie lo haya hecho.

A las naturales protestas y expresiones de cortesía siguió un diálogo vivo, interesante, sin intermitencias. Proyectos musicales, proyectos literarios, impresiones sobre lecturas recientes, juicios de autores y amigos predilectos, todo fué pasado en revista con avidez, con gula, con simbarista de catadores expertos y aines. Hablé de mis trabajos, de mis artículos sobre Mallorca en A. B. C.

—Y usted— interrumpió— no ha estado todavía en Mallorca? Es imperdonable. Por allí han desfilado los primeros artistas de Cataluña en todos los órdenes del arte y la belleza. A ellos debe la isla en primer término su actual notoriedad. La *ragata* ha sido como la nina de los ojos del Renacimiento, desde Pírfaro y Costada a quienes me refiero el otro día, hasta los inmortales de la estatura de Verduguer. A la versión poética siguió la interpretación pictórica, resumida en esos brillantes nombres: Rusinó, Mir y a estas horas Anglada. Y los más eminentes ó elegas de usted en la música de la tierra han sido también los más grandes amigos de Mallorca. El inolvidable y malogrado Albéniz, Pedrell, Granados, Millet, todos fueron allá en romería una y otra vez, y en la soledad vibrante de la Cartuja, bajo los túneles de Miramar, buscaron el espectro y la confidencia del exquisito poeta que allí compusiera la llamada *Tempestad* y predijo en *el menor* Una vez Albéniz volvió trayendo de remolque el cuarteto de Fernández Arbós y, después de cuatro noches de taunfo en la sala de audiciones, artistas y amigos, cargados con los instrumentos, los atriles y las

partituras, nos fuimos a las cuevas de Artá. Y allí, al final del laberinto y después de haber andado como dos horas, en la última de aquellas oquedades— la sala de las banderas— dimos el concierto más emocionante y lírico que hayan oído jamás reyes ni emperadores: un tiempo de no sé qué cuarteto de Schubert y el *adagio* del cuarteto en la *minor*, de Roberto Schumann... Ya ve usted si nuestra isla tiene larga y noble tradición.

—Si— repuso el autor de *Don Lucas del Cigarral*— me resisto a confesar que no he estado en Mallorca todavía, corporalmente al menos. Porque, en espíritu y de pensamiento, no en la forma habitual de las cartas de excusa, sino en la verdadera y honda, allí he volado muchas veces y la isla ha jugado y juega un gran papel en cierto ensueño magno, al cual consagro muchas horas de fervor imaginativo. Cuento usted que yo acurcio la idea, la enorme idea de erigir un templo al honor del arte eterno y sublime, algo así como un nuevo Bayreuth; pero más grande que Bayreuth en el sentido de más amplio y comprensivo y tan depurado y excelso en la ejecución, en la presentación y en todo lo que atañe al arte de interpretar esencialmente las creaciones del genio. Mas ¿ese gran coloso no sería para un genio solo, sino para todos los genios y todas las obras inmortales que el filtro de tres centurias ha depurado y consagrado definitivamente en Italia y Alemania y en Francia. Sus audiciones serían sabiamente preparadas y anunciadas de un año para otro, formando ciclo por épocas, por nacionalidades ó por gradación de estilos. Un corto grupo de eminencias indicadas en la revista le daría la dirección. Los cantantes serían pasados por el más fino tamiz antes de confiarles un papel de partituro; los profesores de orquesta, el último de los violines, deberían ostentar patente de concertistas; el coral formarian tenores, bajos, barítonos, típicos y contraltos de cartel. ¿Qué se yo? Un disparate muy grande, como el de la catedral de Sevilla, para que la posteridad preguntase también si estábamos locos...

El maestro calló unos instantes; y como la locura es contagiosa sobre todo en estas formas de alucinación patriótica y artística, mi acompañante y yo le escuchábamos embebecidos. Al poco rato continuó:

—Pues bien; Mallorca sería el pedestal de ese templo. Dos ó tres meses al año allí se congregarian las más puras aristocracias y selecciones de la tierra, los espíritus más elevados, los conductores del gusto, de la inspiración y del pensamiento universal. El alma de Mallorca, tal como la siento por irradiación, por transfusión de quienes la conocen, mejor aun que pintura ó poesía, me parece música, número, cadencia, armonía. Una fábrica colosal de mármoles helénicos, relieves y adelfas, descollaría en la colina sagrada, al lado ó en torno del castillo de Bellver ó en las espesuras de Miramar. Y en ese templo cenido por el bosque, y en el silencio de la altura y de la suprema distinción de los grandes auditorios, fascinarían a la flor de la humanidad los mayores portentos del drama lírico a través de todas las épocas. En fin, que Mallorca sería el gran Monte Carlo de la música, por decirlo así, y que todo ese despertamiento y esas esperanzas que usted habla en sus artículos recibirían un sentido alto y noble, un objetivo ideal y supremo.

Calló y le estrechéamos la mano efusivamente. Yo le anuncié mi propósito indiscreto de trasladar al público este ensueño colosal. Procuré animarle en que perseverase en su idea y le espere por esos mundos, seguro de que le nombraríamos algún día mallorquín honorario y vitalicio, como diría Rusinó. Queda consumada, pues, la indiscreción y aunque inahblemente reprochable, allá va el ensueño. ¡El ensueño! No es esta acaso la gran levadura de la vida? Soñemos entonces. Y si nada sale de esta fantasía, nadie nos quitará el gusto de haber hablado de ella y de haberla tenido en la mente, como una realidad y una construcción del espíritu.

Miguel S. OLIVER.

PALMA

Sin agua
Los vecinos de la barriada de San Pedro y Astarazanas están sin agua desde hace algunos días, pues no tan solo no la tienen las casas que debieran servirseles a presión, sino que tampoco la hay en las fuentes públicas.

Conviendría que el señor Alcalde ordenara que con toda urgencia se co-

rigiera tan importantísima deficiencia.

Del Ayuntamiento de San José.
En la Secretaría del Ayuntamiento de San José se halla de manifiesto al público por espacio de quince días las cuentas de este municipio, respectivas al año 1912.

Incendio en Ibiza
La Guardia civil de Ibiza da cuenta al señor Gobernador que en la funeraria que posee don Antonio Costa Cardona se declaró un incendio, ocasionando pérdidas que se calculan en unas mil pesetas.

De viticultura
Leemos en *El Felanigense*: «Nuestros viticultores están animados ante la demanda activa con que han empezado en esta ciudad las compras de uva de la próxima cosecha. Corrientemente se paga a 14 reales quintal, con notables bonificaciones a aquellos propietarios que proporcionan al mismo tiempo sus lagares y bodegas.»

Seguramente en la próxima elaboración de vinos empezará a notarse la influencia de la Enológica en construcción; pues bastantes productores, aceptando gustosísimos el de interesado asesoramiento ofrecido por el personal técnico que ha de dirigir aquella Estación, se dispone a elaborar sus mostos con sujeción a los modernos procedimientos de vinificación.

Desde luego podemos asegurar que los vinos felanigenses, que hace muchos años no pasaban del mercado insular, visitarán en breve otros mercados del continente, puesto que algunos de ellos ya serán trabajados con este fin, por tener asegurada su colocación.

Crónica de Sports

Ciclismo
El solo anuncio de que la sociedad Veloz Sport Balear, había señalado el mes de Octubre para correrse los campeonatos de velocidad y resistencia de Mallorca, ha sido bastante para que se animara la pista del velódromo, con el objeto de poder disputar el título de campeón.

La Junta del Veloz, ha acordado que las carreras tengan lugar el domingo cinco de Octubre.
La distancia a correr en el campeonato de velocidad será de un kilómetro y treinta y tres en el de resistencia.

Además en dicho día se correrán importantes carreras, palmasenas, forenses y handicaps.

Fiesta en el Terreno

May concurrirá de se vió ayer la fiesta que los vecinos del Terreno celebran anualmente dedicada a la Virgen de la Salud.

Las funciones religiosas celebradas en aquella iglesia se vieron en extremo animadas.

Algunas calles lucían adornos varios habiendo sido también adornados distintos establecimientos.

No faltaron las carreras de hombres y niños en la calle de la Bonanova ni el animado baile que tuvo lugar en la plaza de Gomila.

Fueron en número considerable las personas que desde Palma se trasladaron al indicado caserío animando con su presencia la simpática fiesta.

Por la noche hubo música que se prolongó hasta hora muy avanzada, continuando el paseo por las principales calles que comprendía la fiesta.

Las instalaciones eléctricas

La *Gaceta* publica el siguiente real decreto de Fomento:

«Artículo primero. Las peticiones de servidumbre forzosa de paso de corriente eléctrica sobre ferrocarriles, carreteras, caminos, cauces y canales y sus zonas de servidumbre de propiedad del Estado, la provincia ó el municipio, ó revertibles a cualquiera de estas entidades, cuando el informe de la Jefatura a cuya demarcación correspondiese se halle de conformidad con lo solicitado, serán otorgadas por los gobernadores de provincia por delegación especial de este ministerio, con sujeción al reglamento de 7 de Octubre de 1904 y a las condiciones fijadas en la real orden de 17 de Febrero de 1908 para ferrocarriles y la de Julio último para carreteras, la cual será aplicada a todos los demás casos de caminos, canales y cauces, mientras no se dicten otras especiales para ellas.»

Artículo 2º. En la tramitación se cumplirán estrictamente los plazos

que determina el artículo 15 del reglamento de 7 de Octubre de 1904, y el lo cuando proceda, en correspondencia con el 18, que suprime la información pública en los casos a que se contrae el presente decreto.

Artículo tercero. Los expedientes de estas concesiones se remitirán a la superioridad como hijuelas del general a que se refiere la última parte del artículo cuarto, y se anularán si no resultasen otorgadas con arreglo a lo dispuesto en el presente decreto.

Artículo cuarto. Las anteriores disposiciones serán aplicables a la tramitación de estos asuntos, hasta tanto que por el ministerio de Fomento se proceda a la revisión y reforma del reglamento de 7 de Octubre de 1904, según dispone su artículo 66, previos los informes que en él se determinan.»

De Sociedad

Ayer voló al cielo a la temprana edad de 29 meses el precioso niño Javier Delgado y Maroto dejando amistos en el mayor desconsuelo a sus padres nuestro amigo el capitán de Infantería de Marina don José Delgado y a su distinguida señora doña Dolores Maroto y Moxó.

Los acompañamos en el dolor que les embarga en estos momentos.

En el rápido salió el domingo para Barcelona el pintor Tito Cittadini, quien marcha para Italia, después de haber hecho una buena cosecha pictórica en Mallorca.

En el mismo vapor salió para París el escritor argentino don Adán C. Diehl, después de permanecer una corta temporada en esta isla.

Ha salido de Ibiza para Madrid para presidir el tribunal de oposiciones al Cuerpo de Correos, el ilustrado Sub Inspector general Ilmo. señor don Enrique Fajárnés Tur.

En la capilla de la Purísima Concepción de la parroquial iglesia de Sóller el pasado miércoles, a las cuatro y media de la mañana, se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio la simpática señorita doña María Bernat y Pastor y el propietario don José Bojosa y Jaume.

Bendijo a los novios el Dr. don José Pastor, Vicario.

Fueron padrinos por parte del novio su señor hermano don Antonio y su tía doña María Jaume; y por parte de la novia sus tios don Antonio y doña Catalina Pastor y Marqués.

En el tren de las seis de la mañana salieron los novios para Palma con objeto de embarcarse en el rápido para Barcelona y Utuado (Puerto Rico).

Desearíamos inacabable dicha.

Ha tomado posesión de su nuevo destino el nuevo oficial de este Gobierno civil don Antonio Escarte en sustitución del señor Basabe.

En Sóller se han unido con el lazo del matrimonio el joven é inteligente comerciante establecido en Bruselas, don Bartolomé Ozonas Dayá, y la bella y bondadosa señorita doña Onofra María Joy y Marqués.

Desearnos a los contrayentes toda suerte de felicidad en su nuevo estado.

Ayer salió para Barcelona después de corta estancia en esta don José Puig, empleado de la importante sociedad anónima *La Canadense*.

En el vapor de Marsella salieron para París don Alberto Alós y su hija María para ponerse al corriente de las modas.

De Alicante é Ibiza en el vapor *Balear*, llegaron ayer don José Perez Molina y don Arturo Miró.

También llegó en dicho buque el diputado provincial señor Wallis.

Para Barcelona ayer tarde salieron en el vapor *Mivamar*, doña María de la Cuesta, doña Josefa Gibert, doña María Gibert, don Domingo y doña Carmen Anicón, doña María Miret, doña Emilia Miret, don Jaime Cabrer, doña Carmen Xicart, don Joaquín Pascual, don José Freixas, don Luis Forbal, don G. Ginard, don Francisco Ramón y don Bartolomé Bestard.

PÉRDIDA Se ha extraviado un joven capé atigrado y hermoso perro danés, de capé atigrado y atiendo al nombre de TITAN. Se gratificará bien su devolución calle Banaova, 73, finca el Polvorín, Terreno.

El registro de asociaciones

Las sociedades excluidas

En la primera quincena del corriente mes los «Boletines Oficiales» provinciales publicarán las listas de las Asociaciones patronales, obreras y mixtas excluidas del Registro de Reformas del Instituto de Reformas Sociales por cualquier defecto de constitución hallado en las mismas al confrontarlas con los datos de los Registros de los Gobiernos civiles.

Las Asociaciones comprendidas en estas listas de exclusión que se crean perjudicadas podrán reclamar ante el segundo quincena del corriente Septiembre, según lo dispuesto en el número 3 de la real orden de 5 de Mayo de este año.

De Ibiza

Noticias recogidas de la prensa de la capital de la vecina isla:
Don Vicente Tur Boned, digno director del Colegio Municipal de segunda enseñanza ha facilitado la siguiente nota:

La Comisión de Catequistas que debe pasar a Ibiza para examinar, se embarcará el día 10.

Dicha Comisión estará formada por don Juan L. Esterlich, Catedrático de Literatura; don Damián Ferbal, de Francés; don Gabriel Hortal, de Matemáticas, y don Miguel Sampol Auxiliar de Ciencias.

El señor Hortal, que se encuentra veraneando en Salamanca, vendrá directamente por vía de Alicante.

Ayer tarde se embarcó en el vapor «Lullo» para regresar a Barcelona, después de dos meses de permanencia en esta isla, el notable pintor catalán don Juan Llaverrías Labró. El señor Hortal, que se encuentra veraneando en Salamanca, vendrá directamente por vía de Alicante.

La fiesta de la Virgen Santísima bajo la advocación consoladora de la Salud, a la que el pueblo mallorquín profesa devoción singularísima, revisió ayer mucho esplendor en la parroquial iglesia de San Miguel de esta ciudad.

La concurrencia de fieles fué numerosísima; por el camarín y con el deseo de adorar la santa y venerada imagen desfilaron los fieles durante todo el día y particularmente durante los religiosos actos de la noche.

En los divinos Oficios fué el celebrante el Cura Párraco Rdo. don Pablo Mir, actuando de Diacono y Subdiacono, respectivamente, los Reverendos don Miguel Adrover y don Juan Vich.

En el Ofertorio ocupó la sagrada cátedra el Rdo. don Nicolás Cortés, quien pronunció un hermoso panegirico cantando las glorias de nuestra buena Madre la Virgen Santísima.

Por la tarde los actos celebrados en dicha iglesia revisieron igual esplendor.

La fama poderosamente la atención de cuantos visitaron ayer la capilla de Nuestra Señora de la Salud, la artística iluminación eléctrica inaugurada ahora en dicha capilla y de la que es autor el Vicario de la ciudad parroquia Rdo. don Juan Amengual, quien se ha acreditado de verdadero artista, así por el gusto exquisito que ha revelado en la instalación, como por las suaves tonalidades de las luces.

Trátase de un elegantísimo friso que rodea la cúpula y del que penden gran número de hermosas lámparas. Todo ello es obra del señor Amengual.

La iluminación ofrece la particularidad de ser de un alto simbolismo; los colores son los que citan los libros sagrados, y forman una gama de tonalidades placidas sin estridencias de luz, que se aparece sus delicados fulgores por la cúpula, teniendo ideal corona a la Reina Virginal del Cielo.

El deseo que brota espontáneo en cuantos admiramos dicha iluminación es que esta se trueque en definitiva, pues con extraordinaria sorpresa hemos sabido que las lámparas y el armaron del friso son de cartón, habilmente pintado; en esta parte ha trabajado también el distinguido pintor don Pedro Llorens.

Con trocar en metal lo que ahora es cartón con el mismo dibujo é igual tonos se tendrá una verdadera obra de arte.

Del ejército

Ascensos.

—Han sido ascendidos a primeros tenientes don Fernando Díaz Giles y don Jacobo B5 Cabrera del Regimiento Infantería de Menorca 70 y de Palma 61 respectivamente.

Se ha concedido el empleo de Comandante el capitán de infantería don Juan Roca Rayó y a capitán el primer teniente del Regimiento Infantería de Inca 62 don Antonio Pizorno Ruiz de la Canal.

Ha sido ascendido a Capitán el primer teniente de la Comandancia Artillería de Mallorca don Mariano Lanuza y Cano.

Se ha concedido el empleo de Auxiliar de primera clase, el Auxiliar de segunda de la Intervención Militar de Baleares don Joaquín García Fray.

Destinos.—El oficial tercero don Juan Cerdá Santandreu, del Archivo general militar, a la Capitanía General de la tercera región.

Los tranvías eléctricos

Hoy se reunirá la comisión nombrada para llevar a cabo los trabajos preliminares y sumar voluntades al proyecto de establecer los tranvías eléctricos en Palma.

Han encontrado dichos señores grandes facilidades y apoyos de importancia.

Hoy probablemente se constituirá la sociedad.

Días pasados estuvo dicha comisión en el caserío del Molinar estudiando los pasajes que puede proporcionar aquella barriada, sacando el convencimiento de la conveniencia de tender desde un principio la red hasta aquel punto, donde también probablemente se establecerán las cocheras.

Cámara de Comercio

Sesión celebrada por el Pleno

Presidió don Ricardo Roca y asistieron los señores Esteve, Miró, Casasnovas, Pascual, Alzamora, Corró, Cortés, Magraner, Vich, Castañer, Salom, Bonnin, Ramis, Bauzá, Alabern, Granada y Fuster.

Fué leída y aprobada el acta de la última sesión por la Cámara el 4 de Julio último y se dió lectura a las de las celebradas por la Mesa en los días 19 y 29 de dicho mes, 12 Agosto próximo pasado y 2 Septiembre corriente, quedando ratificados los acuerdos del período de vacaciones, a tenor de lo prevenido en el párrafo segundo del artículo 19º del Reglamento interior de la Cámara.

Para coadyuvar a los propósitos de la Dirección General de crear en Madrid una Bolsa del Trabajo Nacional, se acordó facilitar los datos que reclama respecto al número de obras de carácter oficial y de particulares que en la actualidad se desarrollan en esta provincia; al número de obreros en ellas empleado, y al jornal medio que perciben.

A propuesta de la Comisión de Asuntos Marítimos se acordó prestar la conformidad de la Cámara respecto al cambio de apariencia de la luz del faro de Covas Blancas (Ibiza), que será el de sucesivo blanca con ocultaciones equidistantes; recomendando por indicación de los Capitanes de la línea de comunicaciones que sea la luz de mucha potencia.

Se acordó pasar á informe de la Comisión de Comercio los siguientes asuntos:

Moción de la Cámara de Tortosa para que se desestime la petición de la casa Deusech y compañía solicitando las ventajas de la ley sobre Admisiones temporales respecto á los desperdicios del arroz, acerca de cuyo asunto se ha pedido la colaboración de esta Cámara.

Indicación del señor cónsul alemán sobre el análisis comparativo de la pulpa de albaricoque, procedente de California, Murcia y Mallorca, que ha publicado un periódico de Hamburgo. Dióse cuenta de una carta del Director General de Comercio contestando á requerimientos de esta Cámara, en la que manifiesta que sigue tramitándose el expediente relativo á la Exposición de Buenos Aires y que por ahora no ha recaído resolución alguna en las reclamaciones de los comerciantes é industriales mallorquines.

Se dió cuenta de haberse publicado en la «Gaceta» del día 29 de Agosto último el Proyecto de Tarifas para 1918 presentado por la Compañía de vapores «Sleña Marítima», para que en el plazo máximo de 30 días puedan informar las Cámaras de Comercio lo

que estimen conveniente. Se acordó que pase á estudio de las Comisiones de Comercio é Industria; que quede sobre la mesa á disposición de los miembros de la Cámara, y que se abra una información por término de 10 días á fin de que los electores y socios puedan exponer lo que juzgen conveniente.

A tenor del artículo 48 del Reglamento orgánico se procedió en votación secreta, á cubrir la vacante que existe de Vocal de esta Cámara, resultando elegido por unanimidad don José Juan Ribas, hasta la próxima renovación trienal.

El señor Presidente anunció, para conocimiento de sus compañeros, que en la próxima sesión se llenarían las vacantes existentes en las Comisiones del seno de la Cámara y en las Entidades donde ésta tiene representación.

También dió cuenta de la visita hecha á la Cámara por el diputado á Cortes don Alejandro Rosselló, en la cual reiteró sus ofrecimientos de coadyuvar á la gestión de la finisima. Los presentes expresaron su agradecimiento, congratulándose de la atención merecida.

Se levantó la sesión.

Un incendio intencionado

La Guardia civil del puesto de Petra manifiesta al señor Gobernador civil que en un pinar enclavado en el pedregal «Termeño», propiedad de don Antonio Santandreu Matta, se había declarado y sofocado un incendio, produciéndose inmediatamente prácticas las oportunas diligencias dando por resultado poner á disposición del señor Juez municipal el autor, confeso del hecho [al vecino de Manacor Antonio Pascual Gubert (a) Maya de treinta y tres años de edad].

Las pérdidas según tasación pericial son de doscientas cincuenta pesetas.

CULTOS

Para hoy

Jubiléo de Cuarenta horas
Concluyen en Santa Cruz dedicadas á Nuestra Señora del Buen Camino: Exposición á las seis y media, á las diez y media y Misas mayor, por la tarde á las cuatro y media los actos de coro, Rosario, último día de la novena, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Clara en honor de Santa Catalina virgen y mártir: Exposición á las siete, á las diez Misas cantada por la Rda. Comunidad; al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Para mañana

Jubiléo de Cuarenta horas
Continúan en Santa Clara dedicadas á Santa Catalina, virgen y mártir: Exposición á las siete; á las diez Misas cantada por la Rda. Comunidad; al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Socorro, á las siete y media de la mañana, se hará la bendición solemne de los panecillos de San Nicolás de Tolentino para los enfermos; al anochecer Rosario y continuación de la novena dedicada al Santo.

A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel. (Privilegiada.)

Crónica médica

La Piel

Las enfermedades de la piel no se llaman así sino porque sus manifestaciones características se localizan en los tejidos cutáneos. Pero la verdad es que este nombre es impropio, dado que estas manifestaciones exteriores son, en general, repercusiones ó síntomas de trastornos interiores cuyo origen es mucho más profundo.

Lo más frecuentemente se trata de una verdadera intoxicación provocada por un exceso de este veneno que se encuentra por todas partes donde el funcionamiento normal del organismo está perturbado, que se llama el ácido úrico. Nueve veces sobre diez, los dermatosis no son otra cosa que una forma especial de la uricemia, es decir del artrismo.

Es la espuma que sube á la superficie. He aquí por qué los remedios externos hacen tan poco efecto. Necesariamente superficial, su acción es igualmente aleatoria y pasajera, y mucho más pronto y más seguramente se da razón de un ataque que de curación ó de curación por medio de una cura de PIPERACINA MIDY, que por el uso aun prolongado de cualquiera loción, pomada, embrocaciones, etc.

Nada más fácil de comprender para el que sabe que la PIPERACINA, disolviendo el ácido úrico, corta al mismo tiempo la subida de la espuma y pone un obstáculo á la expansión de los venenos.

DR. ALB. ROBIN.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

TELEGRAMAS

LA HUELGA DE BARCELONA

Barcelona 8 á las 22
Fiesta tradicional.—Las fábricas que han trabajado

Hoy ha sido el primer día de fiesta tradicional, desde la publicación del decreto de solución de la huelga.

Han trabajado 29 fábricas con un total de 4 072 operarios.

Las demás fábricas han considerado el día de hoy como día festivo.

Fábricas que reanudan

Mañana se reanudará el trabajo en las fábricas donde hoy no se ha trabajado y además en otras que aun no habían abierto sus puertas desde la declaración de la huelga.

D. CURSO

Añadió que confía en la vitalidad de España que vive a pesar de la política. España es un hombre robusto que le falta el cerebro.

Excitó a unirse las derechas. Terminó diciendo que su mayor satisfacción sería sacrificarlo todo en beneficio del interés de España.

El conde de la Mortera al final de su discurso fué aclamado. También se vitoreó al señor Lacierva.

COMBATES EN NUESTRA ZONA AFRICANA

Madrid 8 a las 10:30. Telegrama del general Arraiz.—Cinco horas de fuego.—Un sargento y dos soldados muertos.— Sorprendidos en una emboscada.—Barraca asaltada.—Agresores detenidos.

Un telegrama oficial del general Arraiz desde Tetuan dice lo siguiente.

Continuo en operaciones avanzadas desde Cudia Federico. Numerosos grupos de moros se resistían fuertemente, teniendo cinco horas de fuego.

El regreso a Federico se efectuó dejando en las posiciones inmediatas cuatro compañías y grupos de ametralladoras.

Desde aquí he marchado a la zona de Ceuta con fuerzas del general Primo de Rivera en donde se concentran numerosos enemigos.

Dicen de Larache que un telegrama oficial de Alcazar da cuenta de que un sargento y doce hombres del Tabor practicaron de orden del Bajá una operación, siendo sorprendidos en una emboscada, matando los moros al sargento y a dos más.

Para reprimir la agresión salieron de Larache y Arcila varias columnas.

Cinco moros de Arcila asaltaron una barraca habitada por gentes de mal vivir resultando heridos los dueños y habiendo desaparecido cinco de aquellos habitantes.

Han sido detenidos los agresores. Sin noticias del último combate.—Comentarios.—Ansiedad.

Se comenta que aun no hay detalles exactos del último combate sostenido por la columna del general Arraiz del que no se ha dado el telegrama oficial.

La relación de bajas hace sospechar que el combate ha sido duro y sangriento.

Reina verdadera ansiedad para conocer el alcance de la operación porque se teme tengan verdadera importancia las pérdidas que hemos tenido en ella.

El combate de ayer.—Nuestras bajas.—Tetuan 8 a las 10:23.—Recibido a las 14:50.—El Alto Comisario comunica al ministro de la Guerra.

Como continuación a mi anterior telegrama, tengo el honor de transmitir a V. E. que en este momento recibo del Comandante general de Ceuta que dice que en el combate de ayer sostenido por la columna del general Arraiz, hemos tenido las siguientes bajas: seis individuos de tropa muertos.

El comandante José Estrada, el capitán Martín Luceaga, el segundo teniente Gregorio Trigo, del regimiento de Borbón; el primer teniente Corderan, el segundo teniente Simón Ladislao Fernández Guinea, Jaime Solsona, del regimiento de Ceuta y 66 individuos de tropa, heridos; el capitán de Estado Mayor, Moreno, el primer teniente de caballería Juan Flores Ruiz, contusos.

A la mayor brevedad remitiré a V. E. la relación nominal de las bajas de tropa. Actos de adhesión a España.

Un telegrama oficial de Melilla dice que han marchado a Tetuan 30 Chejís y 7 kábilas para reanudar al Alto Comisario general Marina su adhesión y amor a España.

Después de marchar los treinta Chejís se presentaron otros seis que hacen el mismo viaje a sus expensas, según noticias fidedignas.

Madrid 8 a las 20. Conferencia entre Luque y Romanones.—Envío de refuerzos.

Podemos asegurar que el ministro de la Guerra general Luque tan pronto como llegó a Madrid conferenció telegráficamente con el conde de Romanones que se halla en San Sebastián cam-

biando impresiones sobre las últimas noticias recibidas de Marruecos y sobre el envío de refuerzos que se hace preciso.

Esta tarde conferenciará sobre el mismo asunto el ministro de la Guerra con el Alto Comisario general Marina.

El general Luque pasará la tarde en el ministerio estudiando la forma de hacer el envío de las fuerzas que faltan en Marruecos.

Salida de regimientos. Oficiosamente se confirma la salida para Tetuan del regimiento de Mallorca.

Además marcharán a Marruecos el regimiento de caballería de Alfonso II que está de guarnición en Sevilla y el regimiento de infantería de la Lealtad que está de guarnición en Burgos.

Trabajos por el envío de fuerzas. En el ministerio de la guerra se trabaja activamente dándose órdenes para el envío de nuevas fuerzas a Marruecos.

Sobre dicho asunto se guarda absoluta reserva en el ministerio.

Se asegura que las nuevas fuerzas expedicionarias se dividirán en dos grupos, uno que se quedará en Ceuta y otro en Tetuan.

Madrid 8 a las 24. Columna en Tetuan.

Comunican de Tetuan que regresó la columna que mandaba el general Primo de Rivera.

Un batallón de Mallorca a Tetuan. Comunican de Ceuta que llegó un batallón del regimiento de Mallorca.

Inmediatamente, obedeciendo órdenes del Alto Comisario general Marina, se ha dirigido dicho batallón a Tetuan.

Fuerzas que irán a Marruecos. Se asegura que las primeras fuerzas que serán llamadas para enviarse al ejército de operaciones en África, serán los regimientos del Rey y de León.

Un telegrama de Marruecos.—El combate de Arraiz.—Bajas al enemigo.—Toma de alturas.

El comandante general del ejército de operaciones, ha transmitido al ministro de la Guerra general Luque, el siguiente telegrama: Comandante general a Ministro Guerra:

Acabo de regresar de Cudia la Condesa y de conferenciar con el Alto Comisario general Marina quien me ordena que transmita a V. E. varias noticias que amplien las ya remitidas sobre el combate sostenido por la columna que mandaba el general Arraiz.

Según varias confidencias, las bajas sufridas por el enemigo han sido ocho muertos, los de Buit; seis los de Ancicha y bastantes los contingentes venidos del interior.

El número de heridos por parte de los moros ha sido también numeroso.

Los contingentes del interior que se acercaron para combatir contra nuestras tropas, ante el duro castigo que se les ha impuesto se han retirado precipitadamente con sus bajas.

Las bajas experimentadas por la columna del general Arraiz fueron todas producidas cuando el avance, por tener que ir tomando sucesivamente importantes alturas dominantes y ser el terreno extremadamente abrupto.

Durante el regreso la columna no fué hostilizada ni lo ha sido tampoco en el día de hoy.

Las tropas han aprovechado su estancia en la zona de Cudia Federico para establecer puentes y fortificaciones que evitan las agresiones de los moros a los convoyes.

Día tranquilo. Comunican del teatro de la guerra que el día de hoy ha transcurrido sin novedad alguna, habiendo regresado sin incidentes a Tetuan, el general Marina.

Lo que publica la prensa.—Escasez de noticias.—Censura rigurosa.

La prensa de la noche sólo publica, respecto a la guerra de Marruecos las noticias de carácter oficial, sin que aparezca en las columnas de los diarios ninguna información de sus correspondientes especiales, en el teatro de la guerra.

Sin duda, ello obedece a la rigurosa censura que se ejerce desde Algeciras.

Sigue el combate.—Las bajas. Comunican de Ceuta que continúa el combate empezado ayer.

Las últimas noticias dicen que las bajas sufridas ayer pasaron de 115.

Entre los heridos figura el comandante Están perteneciente al regimiento de Córdoba.

Ignórase todavía el resultado del combate de hoy, aunque se cree que ha sido muy encarnizado.

General a Madrid. Comunican del teatro de la Guerra que embarcó para dirigirse a Madrid, el general Coloma.

Heridos a Ceuta. Dicen de Ceuta que a última hora entró en aquel puerto el remolcador «Manuel María» conduciendo a dos heridos que habían sido hallados en Cudia la Condesa.

Dichos heridos ingresaron en el hospital.

Confidencias. Del teatro de la guerra comunican que se tiene por seguro que el harka que combatió contra la columna Arraiz había sido reforzada con numerosos contingentes kabileños procedentes del interior.

Obreros arrollados por una vagoneta. Conducción de municiones.

Las últimas noticias de Ceuta dan cuenta de que una vagoneta de la Junta de Obras del puerto arrolló a tres obreros hiriendo a dos de ellos de gravedad.

Dicen también que al mando del capitán de Artillería don Enrique Barbudo marchó a las 10 mas de Cudia la Condesa un parque móvil de municiones.

POLITICA. Madrid 7 a las 24.

Canaris sobre un atentado contra Romanones y sobre un accidente grave ocurrido a Borbolla.

En la Plaza de toros de esta Corte cuando se estaba celebrando la corrida circuló el canar de que se había atentado contra el Conde de Romanones en San Sebastián.

También dijeron esta tarde de Sevilla que en aquella capital circulaba el rumor de que había ocurrido un grave accidente al ministro de Gracia y Justicia señor Rodríguez de la Borbolla.

Al divulgarse el rumor un periodista se trasladó al Ministerio encontrando al señor Rodríguez de la Borbolla en su despacho perfectamente de salud.

Salida de Villanueva para Haro. Gullón en San Sebastián.

Dicen de San Sebastián que marchó a Haro el Presidente del Congreso señor Villanueva.

El señor Villanueva marchará a Madrid el día 15. Ha llegado a aquella capital don Pio Gullón que se proponía visitar al señor García Prieto, pero al enterarse del retraso fué a recibirle a la estación.

Madrid 8 a las 16:30. Regreso del general Luque.—Inesperado regreso del ministro.—Envío de fuerzas a África.

A las dos y media de la tarde ha llegado el ministro de la Guerra general Luque. Le esperaban en la estación sus hijos políticos, el secretario particular y el subsecretario del ministerio de la Guerra.

Este inesperado viaje del ministro obedece, sin duda alguna, a las últimas noticias recibidas de Tetuan.

En los círculos militares se aseguraba que a primera hora de la tarde regresó el general Luque obedeciendo ello a dar órdenes oportunas para envío de fuerzas a África.

Parece que se han circulado las órdenes convenientes a Algeciras para que marche inmediatamente a Tetuan el resto del regimiento mixto de Mallorca que guarnece dicha población.

Viaje de M. Poincaré a Madrid. El presidente de la República francesa M. Poincaré llegará a Madrid probablemente el día siete de Octubre próximo.

Habría excursión a Toledo; una cacería en el Pardo y función regala en el Teatro Real.

Regresará a Marsella por Cartagena a bordo de un buque de guerra francés.

Madrid 8 a las 20. Se abre todas las fábricas de Barcelona.—Los dependientes de comercio solicitan la jornada de trabajo.

El ministro de la Gobernación señor Alba nos ha dicho a los periodistas que en Barcelona se abrieron todas las fábricas, habiendo llegado a un acuerdo los patronos y obreros sobre la cuestión del horario.

Los dependientes de comercio de aquella capital han entregado al gobernador una instancia relacionada con la jornada de trabajo.

Ruiz Jimenez a Torreldones. El ministro de Instrucción se-

ñor Ruiz Jimenez ha marchado a Torreldones en donde pasará unos días.

Congreso minero.—Acuerdo sobre retiros y pensiones.—Saludo a los mineros asturianos.

Esta mañana comenzó la tercera sesión del Congreso minero discutiéndose la base cuarta relativa a los retiros y pensiones.

Solís sostuvo que los retiros deben salir de las cajas de los patronos y del Estado, añadiendo que los mineros necesitan dejar de trabajar a los 45 a los 50 años necesitando por tanto el jornal íntegro para mantener sus energías.

Después de intervenir varios congresistas quedó aprobada por unanimidad dicha base.

Egocheaga presentó una proposición haciendo constar que ya que los mineros asturianos se deciden por la huelga el Congreso acuerde enviarles el saludo y adhesión, aprobándose.

Se nombró una Comisión que entregará las conclusiones aprobadas por el Congreso al Gobierno.

Se aprobó todo lo propuesto levantándose la sesión para reanudarla esta noche para dar lectura al manifiesto dirigido a los obreros españoles.

Esta misma noche presentaran los comisionados las conclusiones aprobadas al Gobierno.

COTIZACIONES. Madrid 8 a las 16:30.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior contado (79.95), Interior fin de mes (80.05), Amortizable 5 p (99.00), Amortizable nuevo (93.20), Banco de España (448.00), Compañía Tabacalera (00.00), Francos (6.55), Libras (26.91), Exterior (93.20).

EL ASESINATO DEL SEÑOR JALON. Madrid 8 a las 24.

El consejo de guerra del excapitán.—Designación de oficiales generales.—Llamamiento de testigos.

Parece que el Consejo de Guerra contra el excapitán señor Sanchez se celebrará el día 16 del corriente mes.

El día 10, termina el plazo máximo que la ley concede al defensor para estudiar los autos.

El 11, será solicitada la licencia para la celebración del Consejo. La licencia se dará el mismo día que se pida.

El 12, se designarán los oficiales generales que deben constituir el Consejo.

El 13, se destinará a consignar las recusaciones que el excapitán haga, si creen que debe ser recusado alguno de los generales designados.

El 14, se citarán nuevamente los testigos sumariados. Dichos testigos asistirán al Consejo citadoses con veinte y cuatro horas de anticipación.

DE PORTUGAL. Madrid 7 a las 24.

Complots contra la República.—Conflicto entre el Gobierno y varias legaciones.

Telegrafían de Badajoz que dicen de Portugal que la policía sigue la pista de nuevos complots tramados contra la República.

Se ha encontrado una bomba en la travesía de Larangoiros. Con motivo de dicha bomba se han practicado algunas detenciones.

Se afirma la existencia de un conflicto entre el Gobierno y las legaciones de Inglaterra y Alemania que aceptaron y remitieron el regalo que los monárquicos hicieron al exrey don Manuel de Portugal con motivo de su matrimonio.

El Gobierno calla esperando que se le den satisfacciones. Acto de simpatía a la legación alemana.—Registro de paquetes.

Dicen de Badajoz que noticias de Portugal dicen que los estudiantes de Coimbra, que entregaron el regalo que hicieron al exrey don Manuel a la legación alemana, proyectan celebrar un acto de simpatía a esta.

Se excita al Gobierno a registrar los paquetes, que detuvo por falta de guía de embarque, con destino al exrey don Manuel.

Madrid 8 a las 16:30. Una joya del exrey don Manuel detenida en la Aduana.

Noticias recibidas de Lisboa dan cuenta que se ha pedido al Gobierno no permita salga de Lisboa la joya detenida en la Aduana y destinada al exrey don Manuel con la inscripción del nombre de la ciudad de Lisboa y

además que se castiguen a sus autores.

NOTICIAS SUELTAS. Madrid 8 a las 20.

Los reos de Gador en capilla.—Pidiendo el indulto.

Se ha recibido la noticia oficial de que han entrado en capilla los reos de Gador.

El ministro de Gracia y Justicia continúa recibiendo telegramas pidiendo el indulto de los citados reos.

Petición de los opositores a telegramas. Una comisión de opositores a telegramas ha visitado al ministro de la Gobernación señor Alba para pedirle que se le conceda el ingreso en el Cuerpo por ser aprobados sin plaza.

Madrid 8 a las 24. La escuadra inglesa en Cartagena.—Banquete de honor.—La escuadra a Valencia.

Dicen de Cartagena que las tripulaciones de los buques de guerra ingleses surtos en aquel puerto animan la ciudad y que los marineros fraternizan con el pueblo.

A bordo del acorazado «Inflexible» se ha celebrado un banquete.

Mañana en el palacio de la Comandancia se dará un banquete en honor del Almirante y de los jefes de la escuadra.

Esta zarpará probablemente el miércoles para Valencia.

Buques españoles Cartagena. Comunican de Cartagena que procedente de Cadiz ha fondeado en aquel puerto con el objeto de limpiar fondos el crucero «Cataluña» que cambió los saludos con los buques ingleses.

Con el mismo objeto ha llegado el crucero «Marqués de la Victoria».

NOTICIAS DEL EXTRANJERO. Barcelona 8 a las 23.

Manifestaciones del Presidente del Consejo ruso.

Petersburgo.—El Presidente del Consejo de Ministros de Rusia, M. Kokotoff ha manifestado que la situación actual no hace temer perturbaciones serias, en las relaciones internacionales, pues debido a la prudencia de los soberanos de Rusia y Austria, los peligros que amenazaban la paz europea han desaparecido.

De Méjico.—Las tropas federales pasan el puente internacional.—Muerte de Suarez.

Méjico.—El teniente Suarez al frente de un núcleo de tropas federales mejicanas ha atravesado el puente internacional llamado «el baso» y ha hecho fuego contra las tropas norteamericanas.

Estas han contestado al fuego de los mejicanos matando al teniente Suarez.

Kaid vencido por las tropas del Sultán. Masagón.—Llega aquí la noticia de que al Sud de Taroudant se ha librado un rudo combate entre las tropas del Maghzen y las del kaid Oulediana.

Este murió en la lucha. Los leales tomaron luego una vigorosa defensiva.

Duelo rechazado. Berlín.—Uno de los directores de la casa Krup ha desafiado al diputado Leeknek; a consecuencia del asunto de los procesamientos de que ya di cuenta.

Dicho diputado ha rechazado el duelo.

Carrera accidentada.—Dos muertos y un herido. Colombia.—En una carrera de bicicletas aquí celebrada, murieron el entrenador motociclista Hawason y el corredor Schurman.

También resultó gravemente herido el corredor Eulichid.

Tren descarrilado. Domenejar.—Ha descarrilado, aquí, un tren.

De resultados del accidente hay que lamentar un muerto y doce heridos.

La Reina de Bélgica en Lucerna. Lucerna.—Ha llegado a esta ciudad la Reina de Bélgica con el objeto de esperar aquí al Rey y al Príncipe, su hijo.

Poincaré de viaje. París.—El Presidente de la república francesa M. Poincaré ha salido para Limousin, acompañado de Ratier y Berard.

Han acudido a despedir al Presidente todos los Ministros y un numeroso público. Carreras de natación.—Los vencedores. París.—Se han celebrado las anunciadas carreras de natación

EL NIÑO. Javier Delgado y Maroto. HA SUBIDO AL CIELO A LOS 29 MESES DE EDAD. Sus desconsolados Padres, abuelos, tíos, primos y demás parientes al participar tan sensible pérdida suplican la asistencia a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy a las cinco de la tarde. No se invita particularmente. Casa mortuoria: San Jaime 27 y 29, 2.º

Optica norteamericana y de precisión. Gemelos prismáticos y de teatro. Estampas y molduras para cuadros. SUERTIDO INMENSO Y SELECTO. Antigua CASA LASSALLE, San Nicolás, 31.

A los Comerciantes. La casa Amengual y Muntaner ofrece a sus clientes y al público en general el siguiente lote de artículos de escritorio al infimo precio de Plas. 30. Prensa para copiar cartas.—1 libro copiator de cartas.—1 depósito de tinta para id.—1 botella tinta para id.—500 cartas timbradas comerciales.—500 sobres id.—1 botella tinta copiar.—1 tintero de cristal.—1 impermeable para el copiator.—1 porta-plumas.—12 plumas para escribir.—1 palanganavieja; para colocar los mangos.—1 lapicero de bolsillo. Los suscriptores de LA ALMODAINA podrán adquirir estos lotes por Plas. 25.

SOLO POR TRES MESES. tomando parte veintisiete nadadores de ambos sexos. Han atravesado todo Paris. Han vencido, en handicap, Alicia Pezet, el inglés Bellenqton, vencedor de velocidad y Paulus vencedor de los veteranos.

Declaraciones del presidente japonés Tokio.—El Presidente del Consejo de Ministros del Japon ha declarado que considera que los cruceros «Chioda» y «Notika» son suficientes para la protección de los japoneses que se encuentran en Nankin.

Ha añadido que los rumores circulares referentes al envío de tropas terrestres son infundados.

Fallecimiento del General Vives Roma.—En la villa Gamarelli, situada en el Monte Porcio, ha fallecido el cardenal Vives Tutó, de resultados de haber sobrevenido complicaciones después de la operación de la apendicitis practicada al ilustre purpurado.

Este murió rodeado de los individuos de su familia y será enterrado en Roma.

El cierre de establecimientos a las ocho.—Se llegará a un acuerdo? Parece que los representantes de los gremios y los dependientes de comercio, llegarán a un acuerdo en lo que se refiere al cierre de los establecimientos a las ocho.

En tal caso, se partirá de la base de hacerlo todos los días menos los sábados que se cerrarían a las nueve.

Cátedra de lengua catalana en la escuela de Policía. Para la próxima fecha de apertura de curso en la escuela de policía, se prepara la inauguración de una cátedra de lengua catalana, fundada por el exgobernador de Barcelona señor Portela.

Este será invitado al acto aprovechando su estancia en esta.

EXTRAVIADO. El Domingo último se extravió en la inmediación del Café Jai Aloy y Gan Blanquet un perro boisterier, de unos 4 días. Se publica a quien lo tenga en su poder que se sirva entregarlo a la fábrica de tejidos elásticos E. Villar S. en C. alta en el mismo ensanche, números 22 y 24, a quien se le gratificará.

Pan inutilizado.—Detenidos. Un panadero ha inutilizado el pan caliente que vendía un compañero suyo, por haber faltado al pacto estipulado al término de la huelga.

Ambos panaderos han sido detenidos.

En el Romea.—Dos heridos. En las obras que se están efectuando en el teatro Romea, se han desprendido dos piedras, las que alcanzaron a dos transeuntes.

Estos recibieron algunas heridas calificadas de pronóstico reservado.

La vuelta a Cataluña.—Martí, vencedor. Ha continuado la interesante carrera ciclista de la vuelta a Cataluña.

El notable corredor Crespo, ha ganado la segunda y tercera etapas.

La clasificación general ha sido la siguiente: Martí, que ha hecho el recorrido de 457 kilómetros en 18 horas y 50 minutos. Crespo que ha invertido diez y nueve horas y catorce minutos.

Y Antón de Madrid, diez y nueve horas y 46 minutos.

Han llegado después los corredores Tinica, Auson, Service, Fuentes y Marqués.

En total, regresaron unos doce corredores. Esta carrera ha despertado gran interés.

En los pueblos que marchaban



Santa Margarita (Mallorca). Son muy agradables y refrescantes las aguas frías del valle de VICHY. Fuentes SAINT-LOUIS. St. Vore, cerca Vichy, para otras: ESTOMAGO-HIGADO-RIÑONES.